



成语里的狗

马年时,报纸上乃至朋友们发送的短消息上,有关马的成语铺天盖地而来,什么马到成功、跃马扬鞭、一马平川、龙马精神、快马加鞭等等,让我在突然之间发现,几乎所有与马相关的成语都是褒义的。由此看来,马是人类十分钟爱的动物。

接下来是鸡年。关于鸡,虽然比不上马,但在成语里也能找到几个好词儿,比如金鸡报晓、金鸡啼鸣之类。唯独这个狗,今年这个狗年,让人找不出什么好听的话来。

照理说狗也应该和马一样,是人类最好的朋友。现在喜欢养狗的人也越来越多。可是为什么在成语里,关于狗的成语都那么糟糕?大家看看:狗急跳墙、狗屁不通、狗仗人势、狗血喷头、狗皮膏药、狗拿耗子、狗头军师、狗尾续貂等等,太多太多了。

以前我丝毫没注意这个问题,现在注意到了,很是吃惊。不明白人和狗的仇恨是什么时候结下的。

之所以注意到这个问题,是因为我家养了小狗贝贝,爱称老贝。它是在儿子的一再央求下来到我家的。我相信狗与人之间也讲究缘分,老贝与我们就是有缘的,它一来就得到了我们全家人的喜爱(包括对儿子都从来不耐烦的男主人的喜爱),它成了我们家的常住人口。

我看着老贝时经常想,那些糟糕透顶的成语怎么会是形容它的呢?一点儿也不名副其实啊。就算“狗仗人势”还有那么一点沾边儿(老贝有时会在我们面前欺负外人),但你说狗屁不通、狗血喷头这是哪儿跟哪儿呢?狗头军师又是怎么来的?瞧瞧它那么可爱弱小,怎么受得了人类那样的痛骂呢?我想不仅是我,恐怕每一个养狗的

人都不会认为那些成语是形容他们家狗的。

再想想我见到的其它狗,比如见到的流浪狗,在农村见到的看家土狗,也没那么招人恨哪。它们都活得不易,也尽职守责,怎么会从它们身上繁衍出那么些个骂它们的成语来呢?难不成这个世界还有一种专门招人骂的狗?

我觉得这是一个很值得探讨的问题。

此刻,在我写这篇文章的时候,老贝正趴在一侧看着我,眼里满是信任和依赖,好像知道我在为它申冤。我就想,还好它不识字,否则一打开成语词典,它定会感到震惊和耻辱,愤而上诉,打一起名誉官司。若是那样,我一定为它请个最好的律师来。

(裘山山)



朋友圈里旅行的人

微信朋友圈里旅行的人,他们在大地上闲走,人在画中,水墨山峦。此刻,也许正站在远处的某棵树下吹风、叉腰。额角上有汗,衣裳上有风尘,身后是陌生的灯火,迷离阑珊;人在别处,暮色苍茫。

在我的朋友圈里,有几个朋友,漂在路上,他们喜欢在微信里直播闲云野鹤的生活。

写诗的陈老大去了绍兴,正跷着二郎腿,坐在咸亨酒店喝酒。陈老大顶多买一袋茴香豆,他不是孔乙己,只是装装样子,说明自己曾经到过这个地方。果然,陈老大在微信里说,他从小就向往有桥和水的地方。有一次,做梦,穿长衫,戴毡帽,坐在乌篷船里,去乡下看戏。

绍兴这地方,若干年前我是去过的。不知道陈老大会遇到谁?他会去鲁迅的百草园吗?去寻找那棵皂荚树。陈老大这几年因烦心事,经常头痒,他想在园子里捡几颗果子,带回去煮水洗头。

夜已深了,陈老大还没有睡,他躺在小旅馆里,在手机写诗,“古城的夜晚,我一个人东游西逛,手拿几粒茴香豆,一会儿扔进嘴里一个,坐在乌篷船上,今晚只有我,一人,一舟,一豆。”

在朋友圈里旅行的人,他在观风景,别人也在看他。

王二小是在一个下着雨的早晨,去了厦门。王二小在微信上说,第一天,想去拜访一位诗人。许多年前,王二小借诗人的句子,给暗恋的人写信,他这次去厦门,哪怕是在诗人住的楼下站一会儿,也是还从前欠下的人情。第二天,他想坐在一棵大榕树下喝铁观音茶,摸一摸大榕树的胡须。

事实上,王二小早上5时起床,蹑手蹑脚坐第一班渡轮,上了鼓浪屿。他在岛上东游西逛,趴在一幢旧建筑紧锁的门上,从门缝朝里张望,想窥探别人风花雪月的故事。王二小在沙滩上被海浪打湿了衣裳,没有一个人认识他,他也不认识别人,却把一个傻笑,定格在岛上一棵凤凰树下。

在徽州发呆,老H有N个理由。其一,在钢筋混凝土的丛林中,一瓦舍难求。他想去古村,在一户家庭旅馆的雕花木床上,呼呼大睡。其二,天已入秋,床底下最好有一只蟋蟀,老H枕着虫鸣,在月白风清中渐入佳境。

这几年,像老H这种喜欢往那些人少又有小资情调的地方跑的人越来越多。他说,再过几年,丢了激情,就跑不动了。春天,老H去看一个大湖,一个人坐在大巴上,抒发小人物的感想:城里人下乡赏菜花,乡里人进城看樱花。在老H眼里,菜花和樱花都是花,只是生长在不同的环境。更有趣的是,自从上次去西塘,老H就悄悄爱上了那里的粉蒸肉。老H说,乡下的池塘有荷花,回去后,要掐几片荷叶,做肥而不腻的粉蒸肉。

这个贪玩的老男孩在微信说,每当看到外面月凉如水,就想整理行囊了,将它打包回家。

微信里旅行的人,爱与他人分享心情。人在天涯,他们在微信里喃喃自语。微信上有风,能够听到一片树叶,窸窣作响。还能感觉到,千里之外,一个人的呼吸,心跳。(王太生)



哈哈一笑

逆行

我说:“老婆开慢点,刚才收音机里说高速上有一辆车逆行。”老婆回复:“何止一辆,我都看到好几百辆逆行的车辆了。”

打印动图

老板刚才进来,把文件摔到我的桌子上:“你做的那个文件,里面能动的图,打印出来怎么就不动了!重来!”

怎么办?想安安心心地上个班真的好难!

自以为是

过年,饭桌上,亲戚问我:“你具体是干什么的?”

我说:“写代码的。”

亲戚自以为是地说:“那你跟我一个工作性质,我是写毛笔字的。”(广州)

